立法會:民政事務局局長就《2010年圖書館指定令》動議議案發言全文(只有中文)

以下為民政事務局局長曾德成今日(四月二十二日)在立法會會議上就《2010年圖書館指定令》動議議案的發言全文:

主席:

我感謝議員支持《2010年圖書館指定令》,以及對公共圖書館服務的關注。

香港公共圖書館的配置,是依循《香港規劃標準與準則》進行,即為每20萬人設立一間分區圖書館,每區至少有一間分區圖書館。分區圖書館都有一定的規模。東涌新市鎮居民現時約八萬人,而政府早就計劃在區裏興建一間分區圖書館。在分區圖書館落成前,康樂及文化事務署在東涌逸東邨的商場租用地方,提供一所小型的臨時圖書館。臨時圖書館從設立開始,就很清楚是過渡性質,當東涌分區圖書館投入服務時,便應按照原定計劃取代逸東邨的臨時圖書館。

議員支持的命令,讓新東涌圖書館的學生自修室先行啟用,及早照顧學生的需要。稍後新圖書館全面啟用,將大為提升東涌的圖書館服務。新館面積達2,700平方米,較現時的臨時圖書館大4倍。新館的基本館藏資料亦大為增加,共有14萬項,並且提供多項設施,包括:成人及兒童借閱圖書館、多媒體圖書館、報刊閱覽室、電腦及資訊中心、推廣活動室以及咖啡閣等。同時,新館將會每周開放七天共71小時,比臨時圖書館的每周六天共56小時開放時間更長。新圖書館的落成啟用,對東涌的公共圖書館服務是明顯的改進。

有限的公共資源,必須合理運用。按照規劃準則建設的分區圖書館落成啟用後,沒有理由再同時用公帑去維持臨時圖書館。當然,我們亦理解,自臨時圖書館設立以來,逐漸成為逸東邨居民特別是兒童、青少年及長者習慣的一種公共空間。我們很高興知道,一家有志於地區工作的非牟利團體,願意接手租用現臨時圖書館的場地,開展社區服務,包括提供一部分圖書館服務。康文署决定以「便利圖書站一社區圖書館伙伴計劃」,與這家非牟利團體合作,為逸東邨居民提供圖書借閱、報刊閱覽及上網等服務。正如其他與康文署合作的社區圖書館一樣,有關的團體會自行安排所需的地方、人手和資源去營運該社區圖書館,康文署會提供書籍、專業意見及技術支援。該社區圖書館投入服務時,便會成為全港約150間社區圖書館中的一員。

在這裏,我衷心感謝在逸東邨營運該計區圖書館和開展計區服務的非牟利團

體,衷心感謝為非牟利團體提供資助的熱心公益人士。新東涌圖書館正式開放前,我們會安排培訓學生義工,亦會進一步加強與社區的聯繫。我們相信透過上述安排,可以為東涌居民提供更好的圖書館服務。

至於議員所提出有關檢討圖書館的規劃標準及服務的建議,在4月9日的民政事務委員會會議上已作出初步討論。我們會積極在不同範疇改善圖書館的服務和設施,例如採用通訊科技,發展「無牆圖書館」,為市民提供不受時地限制的圖書館服務,以進一步提升圖書館的服務和效率。

主席,我謹此陳辭。

完

2010年4月22日(星期四)